Hva er lekepatruljen? 





Lekepatruljen har som mål å få barn til å bevege seg mere i løpet av skoledagen gjennom lek i frikvarterene. De eldre elevene blir utdannet til lekepatruljer på én-dagskurs. Tilbake på skolen er det lekepatruljens oppgave å sette fart i leken for de yngre skoleelevene.

Formål 

Prosjektet Lekepatruljen har til formål å skape fysisk aktivitet for alle barn i frikvarterene gjennom lek og bevegelse. Elever fra 6.-9. klassetrinn utdannes til lekepatruljer på et kurs i lokalområdet, tilrettelagt og styrt av lekeinstruktører. Tilbake på skolene skal elevene fungere som forbilder for yngre skolekamerater og inspirere de yngste elever til å sette i gang lekeaktivitetene. Lekepatruljen er på den måten også med på å skape sosiale relasjoner på tvers av alder, kjønn og sosiale forhold.

Formål og bakgrunn 

Helsemyndighetene anbefaler at barn og unge er fysisk aktive minst én time sammenlagt hver dag. Men kun halvdelen av danske skolebarn når opp på det anbefalte nivået og antallet overvektige barn og unge er stigende. Barn trives godt når de leker, og ved å fremme leken i frikvarterene kan man øke barns fysiske aktivitetsnivå. Dessuten kan barna gjennom lek og bevegelse utvikle sosiale og motoriske ferdigheter. Med den kunnskapen i bakhodet tenkte Dansk Skoleidræts tidligere formann, Lene Mygenfordt, ut ideen om å utdanne lekepatruljer på skolene allerede i 2004.

Aktive barn trives bedre 

Flere undersøkelser viser, at det er en sammenheng mellom barns trivsel og graden av fysisk aktivitet. Aktive barn er bedre til å inngå i sosiale sammenhenger med andre barn. De liker seg på skole, har færre sykedager og har mer gå-på-mot enn inaktive barn.
Fysisk aktive barn føler seg også mindre ensomme, har mer selvtillit og lettere for å få venner enn inaktive barn. Erfaringer viser også, at barns forutsetning for å lære noe i timene er vesentlig forbedret, hvis de i det daglige er fysisk aktive.
Det er i høy grad i barndommen og i de tidlige ungdomsårene at de sunne vanene fastlegges. Hvis barn og unge i en tidlig alder får innarbeidet gode og fornuftige helsevaner, er det derfor all mulig grunn til å tro at disse også vil fortsette i voksenlivet.

Bedre sosialt miljø 

Hvis den enkelte skole kan skape et miljø med masser av lek og bevegelse i frikvarterene, for alle barn på tvers av klassetrinn, kan det være medvirkende til et bedre sosialt fellesskap på skolen. Barnas bedre fysiske trivsel gir en roligere hverdag, færre konflikter og de forskjellige klassetrinn har mulighet for å komme tettere på hverandre og danne nye sosiale relasjoner gjennom glede og fysisk utfoldelse.
Med et forbedret leke og bevegelsesmiljø på skolen vil det være mulig å dra inn de litt mer tunge, ensomme eller inaktive barna. Det kan bidra til at flere barn på skolen trives bedre fysisk så vel som sosialt.
En Lekepatrulje vil indirekte ta et medansvar for fellesskapet, ved at flere på skolen får mulighet til å leke og bevege seg. Det kan kanskje medvirke til at de eldre elevene tar leken til seg igjen, og at de yngste ikke slipper leken i en tidlig alder, som man ser skjer mange steder rundt omkring på landets skoler i dag.

Pilotprosjekt 2004 

Utdannelsen av Lekepatruljeelever ble utprøvd i et pilotprosjekt i første halvdel av 2004. Erfaringene, mulige barrierer og forsterkende faktorer i forbindelse med utdannelsen og gjennomføringen av Lekepatruljen på de involverte skolene ble etterfølgende evaluert med henblikk på å skape de beste rammer og betingelser for iverksettelsen av Lekepatruljer over hele landet. Evalueringen bestod av intervjuer med koordinatorer og Lekepatruljeelever.

Du kan gjøre en forskjell 




Lekepatruljen er DIN sjanse til å gjøre en forskjell - du kan sette fart på skolens frikvarter, skape nye aktiviteter og liv på skolen samtidig med at du hjelper yngre elever til å bli sunnere!

Alt for mange elever beveger seg ikke nok i frikvarterene. Det kan få konsekvenser for deres helse og trivsel - nå og i fremtiden. Lek og bevegelse er den beste måten å aktivisere dem på. Du kan derfor gjøre en forskjell ved å være med i en lekepatrulje, hvor du sammen med dine kamerater setter fart på leken i frikvarterene.

 

Koordinatorens rolle 




Koordinatoren har en betydningsfull rolle i hele prosessen med Lekepatruljen. Det er viktig for lekepatruljeelevene at læreren er engasjert og bakker opp elevene både før, under og etter kurset.

Fra starten og under kurset skal elevene merke at koordinatoren selv er engasjert i prosjektet og elevene, men det er ekstra viktig, når man vender hjem etter kurset for å få en god oppstart, fastholde og forankre lekepatrulje-idéen på skolen.

Ut over å styrke motivasjonen og gleden hos Lekepatruljen, er koordinatorens rolle å styre planleggingen av hvordan Lekepatruljen skal drives på skolen. Skal det være spontant, fast hver fredag i det store frikvarteret, skal man lage en liste, hvor klasser kan skrive seg på, hvis de vil leke med skolens lekepatrulje eller en helt annen praksis? De skal støtte, hjelpe og ordne praktiske ting, f.eks. sørge for rekvisitter og fornye lekemappen.

Helseargumenter 

I takt med kulturelle og samfunnsmessige endringer er det oppstått en voksende bekymring for befolkningens helse, hvor barns manglende fysiske aktivitet, overvekt og velbefinnende er sentrale spørsmål. Undersøkelser viser:

· At det er en sammenheng mellom barn og unges fysiske aktivitet og deres opplevelse av egen helse og trivsel (1)

· At bare halvparten av de eldste skolebarna dyrker det anbefalte nivået for fysisk aktivitet (2)

· At antallet av overvektige 14-16-åringer er steget fra 5,1 til 15,5 % for gutter og fra 6,2 til 15,6 % for jenter på bare 25 år. (3) (Med til en vurdering av resultatene hører, at 14-16-åringer er høyere i dag enn deres jevnaldrende i 1971/1972, da undersøkelsen ble innledet.)

· At også andre enn de overvektige barna faller av. En gruppe av unge oppdager plutselig, at de ikke lengere kan følge med sine jevnaldrende kamerater i fysisk aktivitet, bl.a. fordi de er kommet for sent i gang, mangler støtte fra familien eller ganske enkelt ikke har fysiske rammer i form av fasiliteter, som virker stimulerende på dem. Dermed mister de ikke bare lysten til å mosjonere, men også muligheter for å få venner og styrke sin motorikk og selvtillit

· At spesielt leken stimulerer fantasien og styrker den sosiale adferden sammen med den fysiske utviklingen.

· At det er en sammenheng mellom regelmessig fysisk aktivitet, kostregulering og innlæring. (4)

· At barns hverdagsliv i stigende omfang er blitt institusjonalisert. (5) Økt fysisk aktivitet blant barn og unge skal derfor ses i sammenheng med de muligheter som er for fysisk aktivitet i skolen og fritidsordningene.
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Sett i gang og forebygg 




Lekepatruljen er et konkret initiativ, som fremmer barn og unges helse i skoletiden. Dermed er Lekepatruljen skreddersydd til å inngå i det forebyggende arbeidet som etter kommunalreformen ligger hos kommunene.

En del kommuner har allerede benyttet seg av tilbudet om å gi alle kommunens skoler lekepatruljer, men vi ønsker flere skoler med i prosjektet. 
Lik oss gjerne på facebook https://nb-no.facebook.com/gledeibevegelse. 
Kontakt Glede i bevegelse, ved stig.johansen@alesund.kommune.no for å høre mer om hvordan dere kan sette i gang i frikvarteret og iverksette forebyggelsen i deres kommune.
